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Под методом калькулирования и учета затрат понимается совокупность способов аналитического учета затрат на производство по объектам калькуляции и приемов исчисления единиц калькуляции. По объектам учета затрат можно выделить попередельный, позаказный и попроцессный методы. 

В основном попроцессный метод используется на предприятиях, где имеет место массовый характер производства нескольких номенклатур продукции или одного вида продукта, коротким периодом технологического процесса и в большинстве случаев отсутствием незавершенного производства. 

При использовании попроцессного метода все прямые и косвенные затраты аккумулируются по статьям калькуляции на весь выпуск продукции. С помощью деления суммы всех производственных затрат на количество готовой продукции за период определяют среднюю себестоимость единицы продукции (работ, услуг).

Изначально учитываются затраты по элементам, после этого затраты распределяются по процессам, определяются общая величина затрат за месяц, после чего в зависимости от характера производства и видов продукции затраты распределяются. На последнем этапе определяются себестоимость выпуска по изделиям. При применении попроцессного метода непременным условием для контроля за себестоимостью является наличие норм расхода трудовых, финансовых и материальных ресурсов, нормативов использования основных производств, организации учета отклонений от нормативов и норм фактических расходов.

В отраслях промышленности, которым характерно серийное и поточное производство с наличием нескольких технологических стадий используется попередельное калькулирование. Объектом калькулирования в этом случаях является продукт на выходе из каждого законченного передела, включая и те переделы, в которых одновременно могут получать несколько продуктов.

При использовании попередельного метода прямые затраты в текущем учете отражаются по переделам производства, а не по видам изготавливаемой продукции. Переделом называется та часть технологического процесса, которая заканчивается получением готового полуфабриката, который может быть реализован на сторону или оправлен в следующий передел. Готовый продукт получается на выходе из последнего технологического передела. 

При изготовлении уникальных или по специальным заказам изделий используется позаказный метод учета себестоимости. В основном этот метод калькулирования применяется в промышленности, на предприятиях с единичным типом организации производства.

При использовании данного метода все прямые производственные затраты учитываются по отдельным заказам на производство продукции в разрезе установленных статей калькуляции. Накладные затраты учитываются в соответствии с установленной ставкой распределения по местам их возникновения. Объектом калькулирования и учета затрат является отдельный заказ на производство, только после изготовления которого определяется его фактическая себестоимость. 

Метод, используемый на предприятиях, изготавливающих уникальные, выполняемые по специальному производственному заказу изделия или единичные изделия называется позаказным методом калькулирования себестоимости и учета затрат.

Основными особенностями единичного, уникального типа производства являются:

· широкое разнообразие изготавливаемой продукции, основная часть которой не повторяется и изготавливается я в небольших количествах по отдельным производственным заказам;

· невозможность постоянного закрепления определенных детали и операций за рабочим местом, узкая технологическая специализация рабочих мест;

· применение универсального оборудования и приспособлений;

· ручные доводочные операции и сборки имеют большой удельный вес в процессе производства;

· среди рабочих преобладают универсалы высоких квалификаций.

· Позаказный метод чаще всего применяется :

· в производствах, которые выпускают опытные образцы продукции;

· при проведении ремонтных работ, изготовлении специальных инструментов во вспомогательных производствах;

· для изготовления продукции, требующуюся в незначительных количествах на мелкосерийных промышленных предприятиях ;

· в строительстве;

· в НИИ;

· в здравоохранительных учреждениях;

· при выполнении индивидуальных работ или  при изготовлении индивидуальных заказов в сфере услуг.

При использовании позаказного метода объектом калькулирования и учета затрат  признается отдельный производственный заказ, который открывается на заранее определенное количество изделий (продукции), фактическая себестоимость произведенных по заказу изделий, определяется после его полного выполнения.

Главной задачей при использовании калькулирования позаказным методом  - это повышение оперативности контроля за прямыми производственными затратами, которое возможно осуществить за счет внедрения по всем работам и операциям, совершающимся при выполнении заказа нормативного метода учета затрат.

Отличительными особенностями позаказного метода являются:

· сбор данных о затратах на производство и способ отнесения их на отдельные виды работ или партии готовой продукции;

· затраты  аккумулируются не за промежуток времени, а по каждой завершенной партии;

· использование одного счета  учета незавершенного производства, на котором аккумулируется вся информация о производственных затратах по каждому заказу.

Сущность калькулирования позаказным методом  заключается в том, что все прямые основные производственные затраты учитывают в разрезе установленных статей калькуляционного листа, который выдается заранее на определенное количество изделий по отдельным заказам. 

Организация системы калькулирования себестоимости продукции позаказным методов включает четыре этапа:

· планирование затрат на производство  по предприятию в целом, а так же по отдельным заказам;

· составления графика производства;

· аккумулирование и распределение затрат по производственным заказам;

· составление калькуляций и отчетов о себестоимости заказов.

Целью организации планирования затрат на производство состоит в планировании деятельности производства, которая должна обеспечивать при полной занятости рабочей силы устойчивый и постоянный выпуск продукции. При использовании позаказного метода степень свободы в плановом калькулировании и  планировании заказа наименьшая, поскольку индивидуальное (единичное) производство непосредственно ориентировано на клиента. В этом случае требования к срокам изготовления и качеству изделия в большей степени определяются заказчиком. 

Составление производственного графика и координация деятельности всех подразделений предприятия необходимы для достижения положительных результатов.

Цель составления графика производства -  это согласование операций по заказу на изготовление конкретной структурной единицы предприятия и всех стадий производства. График согласовывается с калькуляционной системой и планом производства. графики производства являются средством сбора. регистрации и контроля затрат, и являются частью системы калькулирования. 

Для целей калькулирования себестоимости заказа при позаказным методе материальные затраты аккумулируются в требованиях на отпуск материалов. В этом документе отражается количество сырья и материалов, отпускаемых со склада, их тип, сумма, списывающаяся на конкретный заказ и разрешение на их отпуск, требование служит основанием отнесения материалов на затраты основного производства.

Цель последнего этапа -  составления отчета - обобщить информацию о затратах, собранных для выполнения конкретного заказа (в общей сумме или в разрезе элементов затрат). Присутствие в отчете как плановых так и фактических показателей позволяет использовать его для контроля затрат по заказу и оценки работы подразделений в целом.

Отчеты о себестоимости выполняют функцию средства связи между руководителями подразделений и бухгалтерией, поэтому при их составлении должны соблюдаться следующие правила: 

· данные должны быть сопоставимыми, включать фактические и плановые данные, а так же отклонения между ними 

· не должны включать сильную детализацию данных

· данные должны быть понятными и не сложными для любых пользователей
Калькулирование по отдельным производственным заказам начинается с заключения договора между изготовителем продукции и заказчиком, такой договор служит основанием для открытия заказа, который оформляется бланком наряда на выполнение заказа. Бланк наряда на выполнение заказа должен, который содержать следующую  информацию:

· вид заказа (для потребления со стороны или собственного потребления );

· номер заказа;

· производственная характеристика заказа;

· исполнитель заказа;

· сроки исполнения заказа;

· период, в котором будут учитываться издержки по заказу.

При калькулировании по нормативам затрат размер материальных затрат определяется номенклатурой выпускаемой продукции. На основании этого для данного качества и вида продукции устанавливаются наиболее приемлемые материалы, а так же необходимое для производства количество с учетом неизбежных потерь в процессе изготовления. С помощью Умножения нормативных цен на нормы расхода определяется нормативная стоимость материальных расходов. Такие цены устанавливаются отделом снабжения, после изучения ими рынка поставщиков, и выбора того, кто поставляет материалы надлежащего качества по приемлимой цене. 

Нормативы трудовых затрат так же как и нормативы материальных затрат должны состоять из норм производительности труда, нормативных цен оплаты труда (ставок оплаты труда). Для того чтобы определить нормативные трудозатраты необходимо умножить нормативную ставку оплаты труда на время, требуемое на производство единицы продукции. 

Для того чтобы зарегистрировать производственные затраты, а так же незавершенного производства используется калькуляционную ведомость по каждому заказу и виду работ отдельно. В такой ведомости собирается информация по прямым трудозатратам, материальным затратам, а так же накладным заводским затратам, которые относятся на конкретный заказ по мере прохождения им производственно процесса. Форма калькуляционной ведомости может быть различной, в зависимости от того какие потребности у предприятия. Калькуляционная карточка (ведомость) по заказу является основным учетным регистром.

Отнесение накладных расходов на конкретный заказ происходит с помощью заданной базы (ставки) распределения накладных расходов

Учет операций при позаказном методе калькуляции имеет следующую последовательность:

· прямые материальные затраты и прямые трудозатраты относятся на конкретный продукт-заказ;

· распределение накладных расходов по незавершенному производству на продукт-заказ;

· заносятся в учет фактические накладные расходы по продукту-заказу;

· перемещение обработанных по заказу изделий ;

· продажа готовой продукции по заказу заносится в учет

При использовании позаказного метода калькулирования и учета затрат на производство до окончания изготовления заказа все затраты на его изготовление считаются незавершенным производством. Только после окончательного выполнения заказа составляется отчетная калькуляция, время составления которой не совпадает со временем когда составлялась периодическая бухгалтерская отчетность в том случае, если заказ выполнен и сдан заказчикам частично, тогда такой частичный выпуск оценивают по фактической себестоимости изготовления ранее выполненных заказов, в которой учитываются технические изменения конструкций, технологий и условий производства. 

После изготовления заказа фактическая себестоимость единицы изготовленной продукции определяется путем деления общей суммы затрат на изготовление данного заказа на количество изготовленных по этому заказу изделий. Общая стоимость незавершенного производства по предприятию в целом определяется суммированием затрат из ведомостей учета затрат по незаконченным заказам. Делением суммы по каждой калькуляционной статье на количество выпускаемых изделий получается сумма затрат на одно изделие по статьям.
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