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В статье рассматриваются примеры фрагментов занятия по обучению чтению профессионально-ориентированных текстов с использованием стратегии развития критического мышления. Данные примеры показывают каким образом на практике можно реализовать стратегиальный подход к обучению профессионально-ориентированному чтению.
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В данной статье рассматриваются приемы обучения профессионально-ориентированному чтению, являющемуся сложной речевой деятельностью, связанной с профессиональными информационными потребностями и направленной на принятие и присвоение накопленных опыта и знаний в профессиональной сфере. Материалом исследования послужили тексты и терминология по теме «Компьютер» (“Computer Today”) [4].

Теоретической базой исследования послужила технология американских педагогов Стил Дж., Мередит К., Темпл Ч. и Уолтер С. – «Развитие критического мышления через чтение и письмо», описывающая стратегии и приемы, направленные на развитие данного типа мышления [2], [3]. Технология представляет собой целостную систему, формирующую навыки работы с текстом в процессе чтения и письма. Она направлена на то, чтобы развивать у обучающихся заинтересованность в обучении иностранному языку, побуждать их к исследовательской, творческой активности, к применению уже имеющихся знаний, затем – предоставлять им условий для осмысления нового материала и, наконец, помогать творчески переработать и обобщить полученные знания.
Применение стратегии развития критического мышления на занятиях по иностранному языку помогает:

· развивать и совершенствовать умение работать с увеличивающимся и постоянно обновляющимся информационным потоком в разных областях знаний; пользоваться различными способами интегрирования информации;

· задавать вопросы, самостоятельно формулировать гипотезу; решать проблемы; вырабатывать собственное мнение на основе осмысления различного опыта, идей и представлений;

· выражать свои мысли (устно и письменно) ясно, уверенно и корректно по отношению к окружающим, при этом аргументировать свою точку зрения и учитывать точки зрения других;

· брать на себя ответственность (способность самостоятельно заниматься своим обучением);

· сотрудничать, работать в группе, участвовать в совместном принятии решения, т.е. выстраивать конструктивные взаимоотношения [1].

Рассмотрим краткое описание приемов развития критического мышления при обучении профессионально-ориентированному чтению по теме «Компьютер» (“Computer Today”):
I. Подготовительный этап (I стадия/Вызов)

В начале данного этапа используется метод «мозговой штурм». Преподаватель дает обучающимся следующий алгоритм действий: ответить на вопросы по теме занятия в виде монолога: What is a computer? What parts does a computer consist of? How do you use a computer?; составить индивидуальную карту ассоциаций по теме занятия в течение 3-5 минут; обсудить в группе полученные результаты.  

Полученные ответы-ассоциации фиксируются на доске в форме схемы вокруг ключевого слова «a computer». Словарный запас расширяется путем введения новых лексических единиц с их последующей фонетической отработкой. Закрепление новой лексики производится благодаря выполнению упражнений на сопоставление слов и выражений с соответствующим переводом, подбор синонимов к словам, заполнение пропусков и перевод словосочетаний и предложений с использованием новой лексики. В результате обучающиеся вносят новые слова в свои карты ассоциаций. Так, карта ассоциаций “a сomputer” включает следующие лексические единицы:  an electronic machine, DVD drives, hard drives, a printer, a scanner, a mouse, a keyboard, the central processing unit, to run a program, to read, write, store data, to listen to MP3, to download music, to play games и др. Работа с текстом переходит на следующий этап.
II. Текстовый этап (II стадия/Этап осмысления содержания)

На текстовом этапе преподаватель также использует метод мозгового штурма, обращая внимание обучающихся на заглавие текста “What is a computer?” и предлагая делать предположения о содержании текста. При первом прочтении текста преподаватель дает задание найти определение следующих терминов “a computer”, “hardware”, “software”, “peripherals”, “storage devices”. Принцип построения заданий – от простого к сложному. Так, при первом прочтении текста обучающиеся находят ответы на «простые» вопросы: What are hardware/software/peripherals, storage devices? How many basic hardware sections are mentioned in the text? При повторном прочтении  предлагается ответить на «сложные» вопросы, например:  What functions can a computer perform and why? What is the difference between the hardware and software? How can you store data? What kind of storage devices can you use for recording music, video files and writing texts? What peripherals can we plug in on the rear panel of the computer?
За этапом осмысления содержания следует послетекстовый этап.
II. Послетекстовый этап (III стадия/Рефлексия)

На послетекстовом этапе для контроля усвоения текста преподаватель предлагает представить содержание текста в виде схемы. Возможны разные формы работы (индивидуальная, парная, групповая). Один обучающийся вызывается к доске, а другие обучающиеся дают ему инструкции по составлению схемы. В результате проводится коллективная работы над составлением универсальной структуры компьютера. Преподаватель выступает в роли консультанта, оказывая помощь в определении иерархии уровней значимости компонентов. Наконец, с целью закрепления материала составляется монологическое высказывание с опорой на созданную схему и с включением речевых образцов (I'm going to speak about..., A PC system consists of X components.., It includes..., The function of this deviсe is to..., The most common input/output devices are... и др.). Для ответа на оценку к доске вызываются 2-3  обучающихся, остальные получают задание подготовить монологические высказывания по теме к следующему занятию. 

Таким образом, данная стратегия обучения чтению имеет надпредметный характер, может реализовываться в рамках традиционных форм обучения, позволяет преподавателю разнообразить форму занятий, активизировать учебный процесс, сочетать различные виды работы на занятии, повышать мотивацию и осознанное отношение к чтению и к обучению иностранному языку в целом. 
Стратегия обучения профессионально-ориентированному чтению составляется из различных приемов, способствующих развитию критического мышления, которые выбираются в зависимости от цели чтения, структуры и содержания текста. Для разных этапов работы с текстом (предтекстовый, текстовый и послетекстовый) применяются различные приемы чтения.

Занятия по иностранному языку, на которых обучение профессионально-ориентированному чтению происходит с применением данной стратегии, имеют личностно-ориентированную направленность. Обучающиеся под руководством преподавателя сами конструируют процесс обучения, исходя из реальных и конкретных целей, отслеживают направление своего развития и сами определяют конечный результат. 
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